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Olandija Apkaltinama J. T. O. Saugumo Taryboje
I
Kasdieną-
Kur Ta Paskola Nueis? 
Kriminalistas Prabilo 
Don Kichotai Pešasi... ■ 
Manevrai ir Italijoje
Taip vadinamo “Pasaulinio! 

Banko” prezidentas John Mc- 
Cloy skelbia, kad paskola tarp 
$150 ir $200 milionų bus įteikta 
Olandijai.

Kam eis ta paskola? Ar ji bus 
naudojama Olandijos pokarinei 
ekonomijai kelti? O gal dalis 
jos bus naudojama Rolterdamo 
subombarduotų n e t u r t i n g ų 
kvartalų gyvenamų namų at­
statymui?

Kur čia Olandijos karališkai- 
imperialistinč valdžia rūpinsis 
tokiais reikalais ... Ji labiau už­
imta taikingą indonezų žudymu, 
jaunos Indonezijos respublikos 
smaugimu.

Tam ir bus skirta didžioji da­
lis šios didžios paskolos.

“Draugas” praneša, kad Chi- 
cagon atvyko Antanas Tolis, au­
torius kriminalinio romano 
“Mirties Kolona”, kuris tilpo la­
me laikraštyje, šalia savo ne­
sveikos vaizduotes Tolis tame 
“kūrinyje” padavė ir kai ku­
riuos faktus— kaip, pavyzdžiui, 
jis ir keli kiti fašistai “nagais į 
šmotus draskė ruso kareivio kū­
ną”— Tas pabėgėlis krimina­
listas rašte didžiuojasi savo žy­
giais. Ir juomi didžiuojasi 
“krikščioniškas” marijonų orga­
nas, kuris nuo tikros krikščiony­
bės artimo meilės principo yra. 
taip toli, kaip dangus nuo žemės.

Liepos 25 numeryje “Drau­
gas” duoda trumpą Tolio gyve­
nimo apžvalgą. Tarp kito mes 
skaitome, kad baigęs gimnaziją 
Tolis “plaukęs vienos valstybės 
laivyne”. Ir frazė “vienos vals­
tybės” panaudota todėl, kad ne­
patogu minėti tiesos: Tolis tar- 
navo nacinės Vokietijos laivyne 
dar prieš karą, Tolis apleido Lie­
tuvą, ir kaip suvokietėjęs klaipė- ’ 
(lietis jau anksčiau už savo kitus 
lietuviškus fašistinius kolegas 
įsijungė į Trečiojo Reicho tar­
nybą.

Ir “Draugas” atsišaukia į savo 
skaitytojus, j Chicagos doruo­
sius lietuvius, kad tokiam pasi­
bjaurėtinam tipui būtų suras­
tas butas ...

Grigaitis pajuokia “Naujieno­
se” (liepos 29) Olį ir kitus taip 
vadinamus “Misijos” vadus dėl 
Lietuvos de jure pripažinimo da­
tų—Olis savo siūlytoje senato­
riui Brooksui rezoliucijoje pa­
davė liepos 27-tą kaip datą, kuo­
met JAV pripažino Lietuvą, o 
faktinai ta data yra liepos 28-ta.

“Iš misijos žygio išėjo šnipšt”, 
sako “Naujienos”, “nes visas 
dalykas buvo pradėtas ne iš to 
galo”.

Konkurencija tarp taip vadi­
namų tarybininkų ir misionie­
rių-juos privedė prie tokių vai­
kiškų kabinimųsi vieno prieš ki­
tą.

Vienas Don Kichotas sako ki­
tam Don Kichotui, kad jis būtų 
buvęs ne toks don-kichotiškas...

Amerikos korespondentai Ita­
lijoje praneša, kad italų armija 
laiko vasaros manevrus. Kuo­
met tas faktas buvo iškeltas prieš 
britų ir jankių štabus Italijoje,

Hughes Sako:

Šantažas
Naudotas

LOS ANGELES, liep. 30. — 
Howard Hughes, žinomas orlai­
vių gamintojas, kuris dabar yra 
kaltinamas visokiose nešvariose 
machinacijose karo metu, pa­
reiškė, kad senatorius Brewste- 
ris prieš jį naudoja šantažą.

Hughes pareiškė, kad Brews­
leris jam žadėjo visai tyrinėji­
mą atšaukti, jeigu Hughes savo 
Trans-World Airlines kompani­
ją sujungtų su Pan-American 
Airways. Hughes sako, kad se­
natorius Brewsleris (republiko- 
nas iš Me.) jam siūlė tą padary­
ti dar vasario mėnesį privatinia­
me susitikime Mayflower vieš­
butyje.

WASHINGTONAS, liep. 30.- 
Senatorius Brewsleris, senate/ 
tyrinėjimo (invesligacijų) ko­
misijos pirmininkas pareiškė, 
kad “Hugheso kaltinimas neturi 
mažiausio pagrindo.”

WASHINGTONAS, liep. 30.— 
Orlaivių statytojas Glenn L. Mar­
tin pareiškė tyrinėjime, kad ži­
nomas fabrikantas Henry Kaiser 
1912 metais gyrėsi galįs gauti 
net 500 Mars skraidančių didžių 
laivų kontraktą, nors joks kitas 
fabrikantas negalėtų lokio kon­
trakto gauti.

DU BRITU SERŽANTAI 
PAKARTI PALESTINOJ

JERUZALĖ, liep. 30.—Ilgū­
nas, žydų ekstremistų teroristi­
nė organizacija praneša, kad du 
britų seržantai, Mervin Paice ir 
Clifford Martin buvo pakartu 
miške netoli Na than jos. Britai, 
kaip praneša, pakartųjų lovanus 
jau rado.

Irgunas paskelbė, kad tie du 
britai buvo ekstremistų teismo 
teisti kaip nelegaliai atvykę į Pa­
lestiną nelegalūs okupantų jė­
gos nariai. Šalia Ip, sako Irgu­
nas, tie du seržantai priklausė 
prie specialūs teroro grupes pa­
čioje britų armijoje, kuri šalįa 
savo tiesioginių pareigų užsiė­
mė iš laisvo noro kova prieš sio­
nistus.

Irgunas, lokiu būdu neskel­
bia, kad jie buvo įkaitai ir nužu­
dyti kaip kerštas už trijų irgu- 
nistų pakorimą Acre kalėjime 
kelios dienos atgal.

TEL AVIVAS, liep. 30.—Jau­
ni irgunislai ir kiti ekstremistai 
privertė visus kino-leatrus ir vi­
sas kavines užsidaryti vakar va­
kare kaip liūdesio išreiškimą dėl 
trijų pakartų ekstremistų.

jie tą paneigė—Italija yra nuga­
lėta šalis ir tie manevrai “yra 
tik policijos pratimai”.

Bet korespondentai iškelia ki­
tus faktus: manevruose dalyvau­
ja karabinieriai, “patikimi ar­
mijos daliniai” ir kai kur deši­
niųjų ginkluotų organizacijų na­
riai. Reakcija, kuri palaiko 
kraštą pusbadžio stovyje, kuri 
nekovoja prieš infliaciją, ginklo 
pagalba tikisi palaikyti po savo 
letena Šiaurės Italijos darbinin­
kus ir visos šalies nuskurusius 
valstiečius.

A. šilėnas.

Policija ir valstijos milicija puola pikietuojimčius Remington-Rand darbininkus Benton 
Harbor, Mich. Streikieriu (CIO unijistu) solidarumas tačiaus apgalėjo visas ginkluotas 
jėgas ir kompanija buvo priversta taikytis su unija.

Demaskuotas Amerikos Spaudoje, 
Kvislingas Škirpa Bando “Gintis”

CHICAGO, liep. 30.—De­
maskuotas vietiniame dienraš­
tyje “Chicago Daily News” 
kaip rengęs Aliantų užfrontėje 
sukilimus naciu naudai, žy­
miausias ar vienas kymiausių 
Lietuvos kvislingų, dabar esąs 
Dubline, Airijoje, Kazys Škirpa, 
bando teisintis.
Pranešama, kad generolas 

Škirpa, lietuviškų nacių aktyvis­
tų vadas, bando atvykti į šią ša­
lį, ir jo demaskavimas spaudoje 
jį yra įmetęs Į desperatišką ban­
dymą savo praeitį uždengti.

Viešame laiške “Chicago Daily 
News” liepos 29-tos numeryje 
kvislingas Škirpa paduoda trum­
pą savo veiklos peržvalgą, tiks­
liai išleisdamas tas fazes, kur 
jis buvo pilnoje nacių tarnyboje 
ir iškraipydamas kitas.

Kaip yra gerai žinoma, Škirpa

Nacių Aktyvistu Vadas 
Bando Vykti j Ameriką 
nuo Smetonoj režimo pašali­

nimo iki nacių įsiveržimo į Lie­
tuvą praleido Berlyne kaip vy­
riausias naciniai-fašistinių lie­
tuvių pabėgėlių sabotažo, espio- 
nažo ir karinių veiksmų ruošime 
ir organizavime nacių naudai 
prieš Aliantus. Kuomet naciai 
įsiveržė į Lietuvą, kartu su jais 
radosi lietuviški Škirpos orga­
nizuoti būreliai, kurie susisiekę 
su užfrontėje esančiais Škirpos 
agentais kovojo už nacius Alian- 
tų užfrontėje.

Savo pareiškime “Daily 
News” laiške Škirpa tą periodą 
bando uždengti. Apie jo da­
linių ir agentų kvislinginį vei­

Vietoj Kalbų—Darbas

Lenkų Angliakasiai 
Pirmieji Europoje

VARŠUVA, liep. 30—Len-' 
kijos angliakasiai šiandien yra 
pirmieji Europoje—tuo tarpu, 
kai Britanijos angliakasiai at­
silieka, tuo tarpu, kai Vokie­
tijos Saaro angliakasiai ir ki­
tų Tareinio sričių angliaka­
siams neduodama proga ge­
riausiai dirbti, Lenkijos ang­
liakasiai iškasa daugiau kiek­
vienas, negu bile kurios kitos 
šalies, gal išskyrus tarybines 
respublikas. Per metus Len­
kija pristato ketvirtį miliono 
tonų anglies Britanijai, dideli 
kiekiai pristatomi Francūzijai 
ir nemažai Tarybų Sąjungai. 
Iš tų visų kraštų Lenkija gau­
na kaip atlyginimą mašinas, 
medvilnę ir kitokius produk­
tus. Lenkijos pramonės mi­
nistras Hilary Mine dabar ran­
dasi Paryžiuje, kur jis veda 
svarbias derybas dėl naujos 

prekybos sutarties tarp abiejų 

šalių. Pirmas sutarties punk­

tas—anglis.

Vakarų Europos visi fabri­
kai šiandien beveik negalėtų 

operuoti, geležinkeliai susto­

tų, jei ne Lenkijos anglis.

Britai Kviečia Keturių 
Vice-Ministrų Tarimąsi

LONDONAS, liep. 30.—Brita­
nija pakvietė Amerikos, Tarybų 
Sąjungos ir Francūzijos užsie­
nio reikalų ministrų padėjėjus 
susirinkti spalio mėnesio pra- 
džio Londone pasitarimams. Tie 
pasitarimai galėtų prirengti ge­
resnę dirvą keturių užsienio rei­
kalų ministrų konferencijai, ku­
ri čia prasidės lapkričio mėnesį. 
Kaip žinoma, ta konferencija 
bus tąsa Maskvoje nutrukusios 
4-rių konferencijos dėl Vokie­
tijos taikos sutarties pasirašy­
mo.

Pranešama, kati Tarybų, Są­
junga kvietimą jau priėmė, 
Amerika pareiškė jį priimsianti 
ir Prancūzija dar savo atsakymo 
nedavė.

Žuvo Befilmuojant 
Tarzaninę Filmą

ACUPULCO, Meksika, liep. 30. 
—Filmų aktorius Angel Garcia, 
užimdamas Johny Weismullerio 
vietą, žuvo befilmuojant Tarza­
no serijos filmą. Garcia turėjo 
plaukti labai sriaunioje srovėje. 
Bangos jį pagavo ir sviedė į ak­
menis ir jis buvo vietoje užmuš­
tas.

kimą naciams įsiveržus j Lietu­
vą, apie jo organizuotą fašisti­
nių gaivalų sukilimą Aliantų 
užfrontėje jis laiške mini “bir­
želio 23, 1941 sukilimą”, nepa­
žymėdamas, kad jis vyko nacių 
diriguojamas, kad Škirpos or­
ganizuoti parašiutistai nusilei­
do iš nacinių orlaivių ir visur 
veikė kaip kvislinginis įsiver­
žėlių armijos (vokiečių) avan­
gardas.

Škirpa buvo nacių numatytas 
j Lietuvos vyriausio kvislingo 
vielą, jis oficialiai jau buvo pa­
skelbtas kvislinginės vyriausy­
bes premieru. Tik nacių pakeis­
ti planai, numatanti “Ostlando” 
provinciją vieloje kvislinginio 
“protektorato”, neįgalino Škir­
pai pabaigti savo tarnybą na­
ciams ant jo sąlygų.

Stassen Susigalvojo ..,

“T. S. R. S. Grįšianti 
Prie Kapitalizmo”

NEW YORKAS, liep. 30.— 
Harold E. Stassenas, kandida­
tas į republikonines preziden­
tines nominacijas, pareiškė, 
kad “Amerikos kapitalizmo 
laimėjimai taps akstinimu Ta­
rybų Sąjungos vadams įvesti 
savą kapitalistinę sistemą...” 
Stassenas savo nuomonę pa­
reiškė “Ladies Home Journal” 
puslapiuose.

Stassenas ne tik savo nuo­
monę išreiškė: jis net turi pla­
ną dėl kapitalizmo atsteigimo 
Tarybų Sąjungoje! Pirmiau­
sia, sakė Stassenas, reikės at- 

' steigti mažas privatines pre­
kybines įmones ir įvesti pelno 
motyvą kiekvienoje įmonėje. 
Kapitalizmas Tarybų Sąjun­
goje turėsiąs būti “moderniš­
kas”.

Stassenas nesakė, kas jo 
nuomonės klausosi. Ir taipgi 
nereiškė vilties, kad kas nors 
jos klausysis ...

ORAS
Vestau, aukščiausia numato­

ma temperatūra 84°. Saulė te­
ka 5:43, leidžiasi 8:12.

Indonezų Jėgos Stumia 
Olandus Javos Centre 
Olandai PašovėMedikamentus Indonezam 
Vežanti Orlaivį; Olandai Degina Kaimus

LAKE SUCCESS, liep. 30.— 
Australijos delegacija Jungtinių 
Tautų Saugumo Taryboje gavo 
įsakymą nuo savo vyriausybės 
reikalauti veiksmo Indonezijoje, 
šiandien Australijos delegacija 
oficialiai Saugumo Taryboje pa­
reiškė, kad Olandijos atnaujin- 

TIKTALfjIMAS 
D.CHANDLERIUI

BOSTON, liep. 30.—Išdavikas 
D. Chandleris, kuris karo metu 
gyvendamas Berlyne per radiją 
sakė išdavikiškas kalbas ragin­
damas jankius kareivius dezer 
luoti, kuris ragino per radiją 
amerikiečius sabotuoti karine: 
pastangas ir veikli už priešą Vo 
kieliją, čia šiandien buvo nu­
teistas—tik amžinam kalėjimui 
Jam taipgi buvo' duota $10,000 
piniginė bausmė.

Chandleris, buvęs laikrašti­
ninkas; kuris buvo tapęs vyriau­
siu Amerikos išdaviku karo me­
tu, tokiu būdu išvengia tokios 
rūšies išdavikams paprastai duo­
damą bausmę—kartuves. Val­
džios prokuroras mirties baus­
mę jam reikalavo, bet teismas 
paėmė domėn “aplinkybes”.

Didžios Darbininkų 
Demonstracijos JAV 
Valdomoje Korėjoje

SEOULAS, liep. 30.—Čia ir vi- 
soje Amerikos zonoje Korėjoje 
vakar ir užvakar vyko didingos 
kairiųjų Darbininkų Partijos de­
monstracijos, kuriose dalyvavo 
dešimtys ir šimtai tūkstančių 
žmonių. Pusane masiniame mi­
tinge dalyvavo 35,000 korėjiečių. 
Hadonge policija šovė į demon­
strantus ir du nužudė. Kituose 
miestuose policija irgi bandė da­
ryti kliūtis demonstrantams, bet 
minios buvo tokios didelės, kad 
policija ir dešinės grupės bijojo 
pradėti provokacijas.

Demonstracijos vyko su ka­
rinės valdžios leidimu, bet ir 
JAV karinė policija davė laisvas 
rankas dešiniųjų valdomai civi- 
lei policijai daryti demonstraci­
joms kliūtis.

Fašistas G. K. Smith 
Keičia Grupės V ardą

WASHINGTONAS, liep. 30.— 
Žinomas pro-fašistas ir rasistas 
Gerald L. K. Smith praneša, kad 
jo vadovaujamas “America 
First” neturi populiarumo da­
bartiniais laikais ir jis buvo ypa­
tingai nepopuliarus karo metu, 
sakė Smith.

Naujasis Smitho organizacijos 
vardas bus “The Christian Ame­
ricans”.

STOKHOLMAS.—Švedijos už­
sienio reikalų ministerija pasi- 
skudė, kad TSRS pasiuntinybės 
karinio atašė padėjėjas Konko­
vas dviračiu važinėjo neautori- 
zuolose vietose. 

tas karas prieš Indoneziją savi­
mi perstato aiškų pavojų pasau­
linei taikai.

Australija reikalauja, kad pa­
siremiant 30-tu JTO Saugumo 
Tarybos punktu, Taryba imtųsi 
studijuoti Indonezijos klausimą. 
Kartu su Australija Saugumo 
Taryboje buvo iškeltas ir pana­
šus Indijos (Industano) protes­
tas prieš įvykius Indonezijoje. 
Tuo tarpu, kai Australijos me­
morandumas vien reikalauja ty­
rinėjimo, Indijos pareiškimas at­
viriau meta kaltę ant olandų.

JOGJAKARTA, liep. 30.—Cen- 
tralinėje Javoje Indonezijos res­
publikos karo jėgos atakuoja 
olandus visu frontu, bet olandai 
iš savo pusės atakuoja indone- 
zus į Vakarus nuo Semarango 
Javos šiauriniame krante.

Olandų orlaiviai vėl buvo va­
kar virš sostinės (Jogjakartos) 
ir artimo aerodromo. Indone­
zijos orlaiviai vakar bombarda­
vo olandų pozicijas ir įrengi­
mus Ambrawoje.

BATAVIA, liep. 30.—Olandi­
jos štabas Indonezijoje pripaži­
no, kad olandų lakūnai pašovė 
Amerikos orlaivį, priklausantį 
Indijos aviacijai, su britų lakū­
nais. Orlaivis vežė medikamen­
tus ir svarbius chirurginius ins­
trumentus Indonezijos sostinės 
ligoninėms.

Olandai teisinasi, kad jie ne­
pažino Raudonojo Kryžiaus žen­
klo ant orlaivio ir manė, kad tai 
japonų gamybos orlaivis, naudo­
jamas indonezų. J

JOGJAKARTA, liep. 30. — 
Olandų lakūnai vietomis bom­
barduoja mažus Javos kaime­
lius be jokio karinio tikslo. Daž­
niausia numetamos padegančios 
bombos ir kaimai supleška į ke­
liolika minučių.

Policija Streikuoja 
Šanchajuje; Kovoja 
Policija PriešArmiją

Šanchajus, liep. so—po 
susišaudymo, kuris įvyko tarp 
civilės miesto policijos ir spe- 
cialčs čiango karinės policijos, 
civile policija paskelbė streiką. 
Susišaudymas prasidėjo prie 
vieno teatro, kur kariniai poli­
cininkai sumušė du civilius poli­
cijos narius. Kadangi specialė 
karinė policija jau senai elgėsi 
brutališkai su civile policija, 
muštynės pavirto į susišaudymą, 
kurio pasėkoje 3 civiliai polici­
ninkai buvo užmušti.

Po kelių valandų civile poli­
cija visame mieste paskelbė 
streiką ir gatvės liko be patru­
lių. susisiekimas buvo sustabdy­
tas ir karinė policija pati nepa­
jėgė miesto, tvarkyti.

Eva ir Šveicarijoje
BERNAS.—Argentinos dikta­

toriaus Perono žmona Eva at­
vyko čia. Ją pasitiko keli už­
sienio reikalų ministerijos at­
stovai, nors apsilankymas yra 
neoficialus.

1
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Republikonų Kandidatai
Pirm negu prasidės rėksniškas kačių 

koncertas, oficialiai vadinama rinkimų 
kampanija, republikonų aspirantai Į pre­
zidentus atliks visą eilę repeticijų ir ma­
nevrų.

Šiandien Columbus, Ohio, senatorius 
' Bricker pasiklonios senatoriui Taftui, tuo- 

nri pareikšdamas, kad jis pasitraukia iš 
kelio, atiduodamas Taftui pirmenybę. Po 
tos ęeremęnijos Taftas paims atostogas, 
o po atostogų prasidės jo maršrutas, kad 
sužvejojus kuo daugiausia delegatų būsi- 
mon republikonų konvencijon.

T. Dewey jau atliko savo maršrutą. Juo 
stipriau buvo surakinta jo burna, tuo uo­
liau darbavosi Jo agentai. Viskas vyko 
sulyg tani tikro ritualo. Apie politines 
problemas viešai neužsiminta, bet organi- 

» žavimas savo jėgų ėjo pilnais garais.
Dewey ir Taftas—vyriausi republikonų 

aspirantai į prezidentus. Kuo jie skiria­
si? ĮNiekub. Abudu išsijuosę gina mono­
polistų reikalus, abudu klusnūs Wallstry- 
čiuk Abudu turi savo stiprias politines 
mašinas.

Tūli reakciniai republikonai perša ge­
nerolo MacArthur kandidatūrą. MacAr­
thur priklauso kraštutiniausių reakcinin­
kų sparnui. Jam bus sunku prasimušti Į 
priešakį. Todėl labai galimas daiktas, 
kad MącĄrthuras sudarys bendrą frontą 
su Taftų. Kad gavus MacArthuro para­
mą Taftas turės dar labiau padešinėti.

Republikonuose yra dar vienas kandi­
dates, turįs ambicijų būti Baltuose Rū­
muose. Tai buvęs Minnesotos gubernato­
rius Stassen. Pirmiau kaip kas turėjo 
iliuzijų dėl tariamo Stasseno liberalumo. 
Bet liberalizmo pradų jame taip jau sun­
ku suieškoti kaip adatą šieno vežime.

Sakykit kiek balso turi eiliniai republi­
konai nusiskirti savo kandidatus? For­
maliai imant, jie nėra bebalsiai, bet fakti- 
nai. jie bejėgiai. Jiems diktuoja politinės 
mašinos ir komercinė spauda. Kandida­
tais atrenkama tokie, kurie geriausia tin­
ka privilegijuotiems sluoksniams, pinigų 
maišams.

Nemato Ir Negirdi
Britanijos ir Jungtinių Amerikos Vals­

tijų vyriausybės negirdi ir nemato kas 
dedasi Indonezijoj, kur brutalės imperia- 
lizmo jėgos puola tos šalies patriotus. 
Kiek tai jas liečia, Jungtinių Tautų tary­
tum nei nebūtų.

Kas kita Balkanų šalyse. Ten norima 
įsteig pastovų “kontrolės aparatą”, kuris 
kištų nosį į vidujinius Jugoslavijos, Bul­
garijos ir; Albanijos reikalus. Naudos iš 
to būtų tik Graikijos monarcho-fašistams.

Bet apie Indonezijoj užsiliepsnojusių 
kovų likvidaviifią tylį ir Washingtonas ir 
Londonas. Kodėl ten nepasiųsti komisi­
ją, su įgaliojimais, kurie nebūtų popieri­
niai ?t| '

Net toks ramus pusiau liberalų laikraš­
tis, kaip Chicagos “Daily Times” neišken­
čia neprotestavęs. Kodėl Amerikos val­
džia tyli? •

Visi juk labąigerai žino kas apginklavo 
olandų kolonialę armiją. Ji kovoja jankių 
ginklais, jankių lėktuvais. O kas nežino, 
kad jankių žibalo ir gumos kompanijos 
turi Indonezijoj savo gausingų interesų.

Štai kur šuo pakastas.
Indija jau pakėlė protesto balsą. Ja­

waharlal Nehru padarė pareiškimą, kad 
Indija uždarys Olandijai visus Indijos 
uostus ir visus orlaukius. Jokio biznio su 
Olandija ir uždarymas susisiekimo su In­
donezija.

Tik tokią kalbą supranta imperialisti­
niai bašibuzukai.
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Prie Indijos žada prisidėti ir Australi­
ja. Dėl jos nusistatymo yra abejonių. 
Teks pamatyti kiek ji išdrįs būti savysto- 
vė.

Filipinų valstybė jau gerokas laikas 
reiškia savo užuojautą Indonezijai. Bet 
Filipinuose ant pirmo smuiko groja Mac- 
Arthuras. Nors jo ten nėra, bet ten jo 
pastatyti agentai. Todėl sunku laukti, 
kad Filipinai parodytų aktyvaus pritari­
mo Indoifezijai.

Chicagos “Daily Times” bijosi, kad 
spalvuoti Azijos žmonės pasipiktins Ame­
rikos pozicija, jeigu JAV tylės ir solidari- 
zuosis su Olandijos imperialistais.

Azijos žmonės turėjo daug karčių pa­
tyrimų. Jų kentėjimų taurė persipildė. 
Jie jau atskiria savo draugus nuo savo 
priešų.

Stebuklai Sibire
Kiek krokodiliaus ašarų prižliumbė lie­

tuviškų kietasprandžių laikraščiai apie 
ištremtus Sibiran lietuvius. Juos ten ko- 
tavoja, juos ten badu marina, juos ten 
žudo šimtais ir tūkstančiais. Nuo pat 
1941 metų Sibiras buvo piešiamas kaip 
koks pragaras, iš kur niekas negrįžta ne­
sužalotas ir sveikas. Sibiro bolševikai bu­
vo piešiami kaipo velniai maliavoti, kurie 
nei vieno lietuvio nepalėidžia iš savo na­
gu-

Mes visuomet sakėme, kad lietuviški 
fašistai ir jų sėbrai yra didžiausi šmeiži­
kai. Mes sakėme, kad Sibiras yra kultū­
riška šalis, niekuo nesiskirianti nuo eu­
ropinės Rusijos. Mes sakėme, kad daug 
tų išgabentų Sibiran neištikimų lietuvių, 
laikui bėgant, pasitaisys, išsikašierins ir 
bus gerais tarybiniais piliečiais.

Mes sakėme teisybę. Jau kelis kartus 
mes žymėjome vardus anti-tarybinių lie­
tuvių, kuriems leista grįžti Tarybų Lietu­
von, nes jie pasitaisė ir nęra jau smeto- 
nizmu prarūgę žmonės.

Jau ir kunigo Prunskio tūli prieteliai 
apsijovijo Vilniuje. Iš laiškų, kuriuos 
gauname Amerikoje, randame daug pra­
nešimų apie grįžusius iš Sibiyo.

Štai kokią žinią randame “Laisvės” N- 
ry iš 29 dienos liepos:

“A. Sabutienė, So. Bostone, ir H. Janu- 
lienė, Worcestery, abi gavo po laišką nuo 
Kęstučio Matelio, iš Barnaul miesto, Si­
bire. Abu laiškai yra daug maž to pa­
ties turinio ... Kęstutis rašo: ‘dabartiniu 
laiku čia gyvenu aš vienas, nes motina ir 
brolis Algirdas išvyko į Lietuvą. Jie gy­
vena Lietuvos sostinėje Vilniuje. Aš dar 
čia pasilikau porai mėnesių, nes turiu iš­
laikyti egzaminą. Rudenį, jeigu Dievas 
duos, įstosiu į Vilniaus Universiteto Eko­
nomikos Fakultetą’.”

Na, matot! Lietuviškų fašistų spauda 
Matelius jau buvo nužudžiusi, nukanki­
nusi.

Bet tikrai stebuklingas tas Sibiras! Nu­
žudyti ten keliasi iš numirusių ir grįžta į 
Tarybų Lietuvą, reikšdami panieką tiems 
prasimelavusiems niekšams, kurie juos 
jau buvo padėję po velėna.

Kunigui Prunskiui jau būtų laikas pa­
rašyti kyngelę “Stebuklai Sibire”...

Vartotoją Kooperatyvai
CIO ir Darbo Federacija atsišaukia į 

savo narius steigti vartotojų kooperaty­
vus, kurie galėtų sulošti žymią rolę su 
pragyvenimo ir maisto brangumu.

Steigdami savo krautuves ir gamybines 
įmones darbiniiikai žmonės, bent dalinai, 
apsigintų nuo monopolistų.

CIO išleido populiariai parašytą bro­
šiūrą apie kooperatyvų naudingumą. Ją' 
reikėtų kuo plačiausia išplatinti.

CIO jau turi suorganizavus tūlą koope­
ratyvų skaičių. Jiems gerai sekasi ir 
maisto produktus jų nariai gauna pigesne 
kaina.

Darbo Federacija panašų atsišaukimą 
į savo narius paleido dvi savaitės atgal. 
Daugelis jos narių susirūpino ta proble­
ma ir nuo diskusijų pereina prie konkre­
taus darbo.

Sumanymai steigt kooperatyvus yra 
naudingi sumanymai. Kitose šalyse ko­
operatyvai lošia žymią rolę ekonominia­
me gyvenime.

INDIANA LIETUVIŲ RŪPESČIAI IRi 
SIS-TAS APIET LIET. FARMERIUS
Kol Kas Nedaug Kas Perka Ūkius. Manoma, Kad 

Ūkiai Turrės Atpigti.

AMERIKOS LIETUVIU CENTRO VEIKLA 777
Amerikos Lietuvių Cent-1 suradę viską tvarkoje. Tadą? J 

ro susirinkimas įvyko he-1 Centro1 ižde buVo’ viso i $3,-' { 
pos24 d., Brooklyn, N. Y. 787. 98-. - ■ :
Jame aptarta keletas svar-į Plačiai įkalbėtą,; kaip gę- j, ; 
bių visuomeninių.klausimų, riausia ' .S^yštytii ? platęsrfį' J^

Pasikalbėjimas 
Su Farmeriais.

La Porte apielinkėse gy­
vena keliolika lietuvių far- 
merių. Tūli iš jų seniau dar­
bavosi . Chicagoje. Dabar, 
farmose, jiems visiems ga­
na gerai sekasi.

“Vilnies” korespondentas 
paklausė Martino Bacevi­
čiaus kokia dabar bendra 
Indianos farmerių padėtis, 
žinoma, Martinas galėjo at­
sakyti tik apie tos apielinkės 
farmerius, bet veikiausia, jo 
apibūdinimas tinka visai In­
dianai.

Šią vasarą su derliaus nu­
ėmimu suvėluota. Pernai, 
apie šį laiką kviečiai buvo 
nupiauti ir iškulti, šiemet 
dar tik prasideda kviečių 
plovimas ir kūlimas. Avižos 
dar žalios. Komai labai su­
vėluoti. Bet su kornais ne­
bus bėdos, jei saulė nesigai­
lės savo spindulių. Bet jei­
gu į rudenį' bus anksty­
vos šalnos, tai kornų grūdai 
bus prasti.

Pernai apie šį laiką buvo 
daug daržovių, ankstyves­
nių vaisių, o šiemet suvėluo­
tu .. .

Kviečiai, reikia pasakyti, 
bus geri, kaip LaPorte apie- 
lirikėse, taip ir toliaus nuo 
La Porto.

1 Sodnų vaisiai vidutiniai.
Pieno Ūkis

Pieno ūkis šioj apielinkėj 
eina prastyn.-

Pernai rudenį už šimtą 
svarų pieno farmerys gau­
davo $5.80, o šiuo laiku te­
gauna $3.25. Paseka yra ta. 
kad farmeriai pradeda iš­
parduoti pienines karves. 
Karvėms pašaras vis bran­
gesnis, o pienas daug piges­
nis. Vieton pieninių karvių 
farmeriams pelningiau lai­
kyti daugiau mėsinių galvi­
jų.

Farmų įrankiai sunku 
gaut.

Leonas Valavičius ir Pra­
nas Mockapetris, kuriuos jų 
kaimynai praminė “broliu­
kais,” norėjo gaut kornų so­
dinimo mašiną. Užsisakė la­
bai senai, bet mašinos dar 
negavo.

Traktorius gal gauna vie­
nas iš penkių farmerių, ku­
riuos jie užsisakė. Kiti neži­
no kada gaus. Jei kuris far­
merys išsiparduoda, tai už 
seną traktorių moka kaip už 
naują.

Stasys Smitas, gyvenas 
kokią mylią nuo miestelio 
Rolling Prairie, štai ką pa­
sakė: Su vištoms irgi bėda. 
Tūli farmeriai pradeda iš- 
pardavinėt vištas. Kur se­
niau už lesalą vištoms reikė­
jo mokėt 49 dolerius tonui, 
dabar reikia mokėt $130. 
Pabrango trigubai. Kiauši­
niais višta mažiau duoda 
negu ji sulesa. Kiaušiniai, 
berods, pabrango, bet ne­
daug. Nepalyginsi su lesalo 
pabrangimu.

Ar daug miestiečių at­
vyksta pirkti farmos? Se­
niau tai būdavo madoj.

Stasys Jankauskas, kuris 
jau trylikti metai valdo far- 
mą, sako, kad farmas labai

mažai kas perka, nes farmų 
kaina labai iškilo.

Ar farmos atpigs? Sta­
sys Smitas mano, kad jos 
turės atpigti. Jau dabar, sa­
ko, kad pasireiškia atpigi­
mo tendencija, bet, kol kas, 
beveik neįmatoma tendenci­
ja.
Lietuviai Farmeriai

“Vilnies” korespondentui 
Įvardinta šie. lietuviai far- 
meriai, gyveną tarpe Michi­
gan City ir La Porte ir kiek 
toliau į rytus: Lašai-Diliai 
(seniausi šios apielinkės 
farmeriai, labai gerai įsi­
steigę), Bacevičiai, Smitai, 
Jankauskai, Valinčius-Moc- 
kapetris (Broliukai), Beni- 
kaičiai, Morkūnai, Balta­
kiai, Saboniai, Rupšiai, Tiš­
kevičiai, Banienė.

Veikiausia, bus dar vie­
nas kitas, bet apie juos nete­
ko sužinoti.

Tūli chicagiečiai šioj apie­
linkėj praleidžia atostogas 
(vakacijas), bet dar dides­
nis skaičius atvažiuoja su- 
batvakariais ir nedėldie- 
niais.

Pas Broliukus daugiausia 
svečių susirenka.

Pamatytumėt, kaip gra­
žiai meniškai išpuošta’ Bro­
liukų gyvenamoji stuba! 
Sienos ir net lubos nuklotos 
vaizdais, vaizdeliais, bet jis 
labai kuklus. Jam draugai 
jau daug kartų padarė pa­
stabų: Kodėl jis nedalyvavo 
meno festivaly ir neišstatė 
savo vaizdus?

Stasio ir Josefinos Jan­
kauskų ūkis visai prie Bro­
liukų ūkio. Jie labai geri 
kaimynai. Pas Jankauskus 
irgi atvyksta daug miestie­
čių. Pats Jankauskas kaip 
kada darbuojasi prie namų 
statybos Beverly Shores. Sa­
ko, ton daug lietuvių stato­
si stubas.

Beje, Stasys Jankauskas 
turi vieną labai gerą suma­
nymą. Bet apie jį dar nega­
lima rašyti. Jei tas planas 
pavyks įkūnyti bus visiems 
naudos.

Būdamas pas Smitus pa­
tyriau, kad draugė Šmitie­
nė buvo susirgusi ir tūlą lai­
ką pabuvojo La Porte ligo­
ninėj. Jai užkietėjo kojų gy-

Sekretorius raportavo: 
Didelė dauguma tų, kuriem 
buvo pasiųsta brošiūra “Už 
Taiką'ir Laisvę”, dar vis ne­
atsiteisia, nes iki šiol gaut: 
tik $37.50; lapeliai “Dėl Kc 
Negrįžti Lietuvon” visi iš 1 
platinti; knygų parodos 
įvyks rudeniop Detroite, 
Bostone ir Baltimoreje; 
Clevelando Draugijų Sąry­
šis susidarė pavyzdingai ge­
rą veikmui programą, beri 
kitose kolonijose' dar nieko 
nesigirdi.

Finansinių knygų peržiū 
rėjimo komisija — E. Miza- 
rienė ir V. Bunkus raporta­
vo Centro knygas peržiūrė­
ję gegužės mėn. pabaigoje ir 

slos. Dabar ji jaučiasi daug 
sveikiau.
Apie Politiką. ,

Didžiuma lietuvių farme­
rių žmonės progresyviai. 
Bet šiaip jau Indianoj, kaip 
ir gretimame Michigane, 
farmeriai palinkę prie poli 
tinio konservatyzmo. Dau­
gumoje jie republikonai.

Dalykas tame, kad farme­
riai ir jų vaikai labai mažai 
skaito, gal vien tik “džiok- 
sus”; -

Farmerių Sąjungos (Far­
mers Union) čia nėra. Nėra 
nei visoj valstijoj. Farme­
rių susirinkimai, pramogos 
beveik išimtinai, būna socia­
linio pobūdžio. Pasišoka— 
tai ir viskas.

Ar farmerių būklė pablo­
gėjo? To negalima sakyti. 
Jie tik persiorientuoja. Gau­
nant už pieną mažą pinigą, 
jie daugiau domės kreips i 
kviečius ir kornus, nes ten 
daugiau pinigų, nes jie 
brangūs ir su jais mažiau 
klapatų.

Berods, būčiau ir pamir­
šęs apie Lietuvių Literatū­
ros Draugijos kuopą. Ji turi 
12 narių.

Prie kuopos reikėtų pri­
rašyti visus farmerius, nes 
Literatūros Draupgijos kp. 
čia yra vienatinė lietuviška 
organizacija.

Smitai ir Bacevičiai turi 
savo gesolįno stotis prie 20- 
to kelio, 1-2 mylios į vakarus 
nuo Rolling Prairie.

Korespondentas.

Geležinkeliečių brolijų vadai konferuoja streiko eigų ant 
Southern Pacific geležinkelio. Streikas tęsėsi tik 6 va­
landas ir darbininkai laimėjo didžiumų reikalavimų. Bet 
vienas unijos vadų, P. O. Peterson (stovi dešinėje), tuoj 
po nutraukimo šio paveikslo staigiai mirė širdies liga.

demokratinių lietuvių vei­
kimą 'į vaii-ioše lietuvių kblo- ’ 
nijose. 'Išreikšta pageidavi­
mas, kad nors didžiosios lie­
tuvių' kolonijose ; rudeniop ■ • '7 
būtų sušauktos'konferenci-' ' 
;!os. Jeigu kur būtų reikalin- ’ 
ga, tai kas nors iš Centro 
gali atlankyti tas kolonijas 
ir padėti sūkui'ti vietinius./ 1 
veikimo komitetus; Apiė 'tai? 
bus plačiau spaudoje parą- 1 J 
syta? ' -■■.'■■■ 1 '••7 -'

Skaitytas Lietuvių Meno ’ ' 
Sąjuhgos Festivalio Komi- ‘j 
teto laiškas^ kuriame liūto-J 
doma festivalio svarba ir 
reikalinga ' finansine' para-;’ _ 
mą. Visi'draungai iššlręiš- 1 
kė, kad meno-kultūros fes-^ 
tivalį reikia visais galimais* 
būdais . remti. Nutartą^ iŠ į 
Centro iždo paaukoti, tani 
tikslui $100. Ta proga Cent-, 
as kviečia lietuvius tą fes­

tivalį remti. Finansinę pa-'' : 
ramą galima siusti Festiva- 
lio Komiteto 'sekt. V.' Būvi- 
nui, 46 Ten Eyck St, Brook-' 
lyn, N. Y. 7.

Diskusuotas jaunimo vei- _,Ž 
kimas. Išreikšta pageidąvį-. 
mas stiprinti jaunimlo vdelo- t 
vybę. visur, kur tik galimą,, 
taipgi gerinti angliškus sky-„. , 
rius. Organizuojant lokali­
nius veikimo komitetus la­
bai svarbų.į juos įtraukti po L ' 
gerą jaunimo-čiagimįų skai^,' 
Čių. Ąjnerikos Lietuvių • 
Centro nariais yra pęnki. 7. 
čiagimat/iy devyni svėturĮ. ,, 
gimiai. Panašiai tūrėtų būt 
ir lokaliniuose komitetuose. 
Kuriant lietuvių balsuoto­
jų kliųbus, taipgi reikia žiū­
rėti, kad nemažai čiagimių 
būtų tuose kliubuose ir taip-* 
gi jų valdybose. Senesnieji 
draugai turėtų visada - jau- pj 
nimo veikimui padėti.

J. Gasiūnas, ALC sek..

Kaltinimas Prieš LKM 
Neatitinkantis Faktams

A. Jonikienė, rašydama 
apie jaunimo veiklą3 “Vii- ' - 
nies” 163-iame numeryje, 
savo kritikoje apsilenkia su 
faktais LKM choro rėijcąlu.

Tarp kitko aūtorė 'sako: 
“Kaęla buvo surengtas Pįr- Į 
mosios Gegiižes apvaikščfo- P 
jimas, tai choras turėjo spe- , 
ciales praktikas?. ?į:jA

Choras nori pabrėžti, kad 
tas ' neatitinka faktams. 
Choras neturėjo ? specialių 
pamokų, nes operetė “Rio 
Rita”'buvo sulošta 13-tą ba- ■ 
landžio, beveik tris savai- 
tęs prieš Pirmą Gegužės.

LKM neparemtų kaltini­
mų užmetimą skaito choro 
krikdymu. -

Choras prašo tokių klai- •; 
dų nekartoti.

LKM Choro Valdyba.
Redakcijos narė Jonikie­

nė pažymi, kad įvykusi- ap­
gailėtina klaida buvo neten- ’ 
dencinga. —Red.

BATAVIA, liep. 29. -Indone- r. 
zijos respublikos radijo prane­
šimas; sako,* kad ‘ pirjwi, kartų... ) 
per šiuos .'karinius, .veiksnius JnS ? » 
donezų ^aviacija, ipaširbde -karo 
lauke. TndOhežų orlaiviai'beini- r 
bardavo karinius laikinius olan-^'4'- " 
dų laikoiiiuoše iiiieslūose Sema- 
rangą ir Salaligę. i ‘-'s
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DETROITO ŽINIOS
NORI, KAD WALLACE KANDIDATUOTŲ

Nesenai atsibuvusio j
Wayne County CIO pirmo­
joj konstitucinėj konvenci­
joj, delegatai vienbalsiai 
nutarė veikti, kad Demo­
kratų partijos 1948 metų 
konvencijoj būtų nominuo­
tas Henry Wallace, kandi­
datuoti j prezidentus.

Konvencijoj dalyvavo ke­
turi šimtai delegatų, atsto­
vaudami 350,000 unijistų. 
Jie labai didele didžiuma 
balsų sumušė trockistų siū­
lomą propoziciją, kad dar­
buotis tik už darbo kandida-
tus ir majorą Detroite, o su 
prezidentiniais rinkimais 
“nesiklapatyti”.

Konvencijos Politinės 
■"eiklos Komitetas pasisakė 
už Trečiąją Partiją (PAC), 
Priėmė rezoliuciją ir per­
duos būsimai valdybai ir ek- 
zekutyvei tarybai su reika­
lavimu, kad pradėtų būda­
vot! trečiąją partiją.

Konvencija, dalinai nusi­
kračius trockistų įtakos, 
parodė tikrai tinkamą atsi-

nešimą link negrų unijistų, 
statant iš jų kelis į aukš­
čiausias unijos vadovybės 
vietas. Dar visai nesenai 
valstijos CIO susirinkime 
social-demokratų Reuther- 
Scholle šalininkai atsisakė 
statyti negrą j vadovybę ar­
ba unijos valdybą.

Konvencijoj nutarta įstei­
gti County Labor Congress, 
kurio užduotis bus darbuo­
tis už darbo liaudies kandi­
datus rudeniniuose rinki­
muose. Taipgi darbuotis, 
kad sudalyti bendrą unijų
(CIO ir AFL) Darbo Die­
nos demonstraciją, kad tuo- 
mi sudarius milžinišką de­
monstraciją prieš' Taft- 
Hartley Aktą. Kalbėta ir 
tinkamai reaguota į Calla­
han Aktą.FEPC ir Ne-Ame­
rikinių Komitetą. Delegatai 
ragino uniją kovoti prieš 
Trumano Doktriną. Pasisa­
kyta prieš taikos laikų kon- 
skripciją. Nutarta laikyti 
konvenciją kas metą.

Delegato Drauges.

Advokatas Aiškino Taft-Hartley Įstatymą
Liepos 14 d., 8-tą vai. va­

kare, buvo sušauktas UAW- 
ClO narių susirinkimas per 
rice-prezidentą T. Leonard, 
157 UAW-CIO svetainėj, 
14th ir McGraw.

Kadangi Taft-Hartley 
vergijos bilius patapo šios 
šalies įstatymu, pavergimui 
darbo žmonių ir suvaržymui 
visų darbo unijų, todėl buvo 
pakviestas Maurice Sugar, 
UAW-CIO advokatas, ne­
nuilstantis darbininkų rei­
kalų gynėjas, paaiškinti 
apie tą naują įstatymą.

Advokatas trumpai ir 
diškiai pasakė, kad tai pir- 

.as žingsnis prie fašizmo, 
dėlei pačių darbininkų apsi­
leidimo arba tingėjimo pra­
ėjusiuose valdininkų rinki­
muose paduoti savo balsą už 
visų žmonių atstovus. Da­
bar didžiuma kongresmanų 
bei senatorių yra parsidavę 
kapitalistam, kurie ir paga­
mino tą Taft - Hartley ver­
gijos bilių. Jo kalba davė 
suprasti, jog mes patys dar- 

ainkai užsinėrėm sau kil­

pą ant kaklo ir antrą galą 
virvės padavėm Amerikos 
rojalistam, tai yra 600 asa- 
bų, kurios diktuoja 135 mi- 
lionams žmonių kiek turime 
valgyti ir kiek dirbti, ir kiek 
už darbą atlyginimo gauti.

Kadangi tas Taft-Hartley 
vergijos įstatymas panaiki­
na “closed shop, taipgi ir 
“union shop”, tai kad pa­
laikyti “union shop” ir sy­
kiu “check off, reikia pa­
duoti peticiją su apie 30 
nuošimčių dirbančių darbi­
ninkų vardais bent kurioj 
industrijoj per tam tikrą 
valdžios agentūrą. Strei­
kuoti pavėlinta tik po 60 
dienų. To neprisilaikant 
darbininkai gali būti nu­
bausti kalėjimu ir pinigais.

UAW-CIO išleis brošiūrą 
apie tą Taft-Hartley įstaty­
mą. Patartina kiekvienam 
įsigyti ir perskaityti. Tas 
dedasi Amerikoj, o ne nacių 
Vokietijoj.

UAW-CIO Narys 
Ed. Sheputis.

VILNIS

“Laisva spauda’’ Amerikoje: su pilniausia laisve skleisti 
šmeižtus, melus, ginti trustus ir pasmerkti darbo unija*.

ĮSPŪDŽIAI IŠ VILNIES” PIKNIKO

nelaiminga Šeima
Gavau laiškutį iš Dear­

born, Mich., nuo draugės M. 
Tvaskienės. Ji rašo, kad sir- 
gus per visą žiemą. Dabar 
jos vyrą suparalyžiavo. Jau 
šešta savaitė kaip nesikelia 
iš lovos. Reikia su juom ap­
sieiti kaip su mažu vaiku.

Tokiai silpnai moterei po 
sunkios ligos tai labai dide­
lis vargas, liūdnas gyveni­
mas.

Draugai Tvaskai yra rė­
mėjai darbininkų judėjimo 
ir darbininkiškos spaudos 
skaitytojai. Taigi mes turi­
me pasiųsti jiems užuojau­
tos laiškelį, o kurie arčiau 
gyvena, turėtų aplankyti 
draugus ir nors kokį patari­
mą jiems suteikti, nuramin­
ti. Jų antrašas: M. Tvaska, 
7044 Hartwell, Dearborn, 
Mich.

Eva Simans
x Cleveland, O.

Slaugių Trūksta, Priims 
Negres

Michigano valstijoj da­
bartiniu laiku labai trūksta 
profesionališkų slaugių. Iki 
šiol ligoninės (nekurios) 
priimdavo negres slauges 
baigusias mokslą, bet nepri­
imdavo mokines. Dabar ta 
tradicinė diskriminacija da­
linai jau nugalėta. Jau Gra­
ce ligoninėj priimta Beatri­
ce Echols. Tai pirmutinė 
negrė moteris priimta Det­
roito ligoninėj mokintis ir 
lavintis slaugės darbo.

Tą negeistiną tradiciją 
pralaužė Wayne Universi­
tetas, atidarant kursus vi­
soms moterims be skirtumo 
rasės. Highland Parke susi­
darė komitetas, kuris dar­
buojasi, kad prašalinus ra­
sinę diskriminaciją ir ragi­
na Highland Parko ligoni­
nę priimti negres moteris 
siektis slaugės profesijos.

Gražus, įspūdingas ir 
pasekmingas buvo spaudos 
piknikas, kurį surengė 
Draugijų Sąryšis. Žmonių 
buvo daug, labai daug, nors 
tą pačią dieną, kitoj vietoj, 
kuniginiai turėjo savo pik­
niką. Bet Beechnut darže 
buvo ir katalikų, kurie ne­
pasibijojo paremti mūsų 
spaudą.

—Žiūrėk, kiek čia daug 
jaunimo—sako chicagietis 
J. Stanley. Tai teisybė jau­
nimo buvo daug, daugiau 
negu būna Chicagoj sureng­
tuose piknikuose.

Prieina prie manęs R. 
Smigelskis, kuris dirbo 
prie baro. Visas sukaitęs 
nuo sunkaus darbo. Pikni­
kai! buvo atvykus jo duktė 
Alice Smigelskiūtė, kuri 
dabar gyvena Chicagoj ir 
darbuojasi prie Kanklių 
choro.

Malonu susieiti su Anta­
nu Garšinsku, buvusiu chi- 
cagiečiu. Su savo žmona ir 
jaunuoju Robertu jis atvy­
ko iš Pontiac, kur yra an- 
auseriu tūloj žymioj radijo 
stoty. Jis patenkintas pik­
niku ir uoliai kalbasi su 
jaunuoju S. Gugu, kuris yra 
vedėju Detroito Radijo pus­
valandžio. Toj pačioj grupėj 
jaunasis Tvaska, iš Dear- 
borno. Man praneša, kad jo 
tėvelis užgautas paraly­
žiaus. Draugai turėtų jį ap­
lankyti.

Piknike buvo daug sve­
čių iš tolimesnių vietų, tarp 

.kitko, ir iš Windsor, Kana­
dos.

D. Rugienius turi svečių 
iš Montrealo. Malonu buvo 
susipažinti su S. Klisevi- 
čium, su Andersonu ir jo 
moterim.

Iš Saginaw buvo atvykęs 
Leesis ir Arminas. Jie tikrai 
turėjo gerus laikus.

O štai clevelandiečiai Ko­
mandai. Jie buvo atvykę 
sveikatos reikalu į Mt. Cle- 
mense. Ta proga užsuko į 
pikniką.

Išsijuosę darbuojasi Dr. 
Palevičius, Jočionis, Nausė­
da. Samovaro biznis, kurį 
Detroito piknikuose įvedė 
U. Palevičienė, eina pilnais 
garais. Tas biznis neša daug 
dolerių.

Daug žmonių aukoja 
“Vilnies” reikalams, nors 
aukos nebuvo renkamos 
plačiu užsimojimu.

Prieina prie L. Prūseikos 
Joe Savickas ir sako: Aš iš- 
anksto nuskyriau penkinę

“Vilniai”. Suprantu, kad 
spaudą reikia remti. Jo pa­
vyzdžiu pasekė daugelis ki­
tų, bet visus viršija Detroi- 
tietis. (Aukų surašąs tilpo 
“Vilnyje”, pereito šeštadie­
nio numeryj).

Beje, kad nepamirščiau. Į 
“Vilnies” rudeninį pikniką 
Chicagoje atvyks P. Smals- 
tis, J. Staras, Gentvilas, 
Smigelskis. Tiek pasižadė­
jusių aš nugirdau. Bet vei­
kiausiai, bus daug daugiau.

“Vilnies” vajininkė Ja- 
nulienė, viso pikniko lazda, 
darbuojasi smarkiai ir ro­
dosi, turi pasekmių. Smagu 
su ja pasimatyti.

Kita gera “Vilnies” va­
jininkė, Smitrevičienė, ne­
galėjo atvykti piknikan. Ji 
dabar gyvena toliau nuo 
Detroito, farmoje. Todėl ir 
“Vilniai” jai bus sunkiau 
darbuotis, bet ji darbuosis.

Daugelis pasigenda P. 
Krakaičio. Jis nesveikuoju, 
bet pavojaus nėra. Piknike, 
betgi, buvo visa jo šeima.

Labai skaitlingai piknike 
dalyvavo Detroito Lietuvių 
Kliubo nariai. Tam kliubui 
dabar pirmininkauja P. 
.Smalstis. Kliubas pasidarė 
labai turtinga ir įtakinga 
organizacija.

Didelėj didžiumoj pikniko 
publiką sudarė progresy­
viai žmonės. Jie entuziastiš­
kai sveikino Henry Wallace 
vardą, kuomet L. Prūseika 
jį suminėjo savo kalboj. Prū- 
seikos kalba buvo trumpa, 
bet turininga. Jis, nors 
trumpoj formoj, palietė ir 
Lietuvos reikalus. Gaila, 
kad garsiakalbis nebuvo 
tvarkoj. Ateityje jis reikia 
geriau sutvarkyti.

Charlis Nausėda, farme- 
rys iš Romeo, aukodamas du 
dolerius, pareiškė: Niekad 
neapleidžiu “Vilnies” pikni­
kų. čia visados sueini daug 
artimų draugų. Tą patį sa­
ko ir farmeriai Terzai, ku­
rie piknikan atvyko su do­
vanomis. O farmerys Gry­
bauskas čia pat užsirašė 
“Vilnį”.

Tūli iš pikniko dalyvių 
skundėsi, kad “Vilnyje” ne­
užtenkamai būna žinių Det­
roito skyriuje. Tuo tikrai 
reikėtų pasirūpinti.
" Gaila, aš neturiu vardų 
visų gaspadinių, kurios pa­
rūpino skanaus maisto ir 
sunkiai darbavosi. Neturiu

G. M Atleido
115,000 Darbininkų

General Motors korpora­
cija atleido laikinai iš darbo 
apie 115,000 darbininkų dėl 
“stokos plieno” ir kitų daly­
kų. Reiškia, nėra darbo— 
ųebus nei pėdės.

O maisto kainos pasilie­
ka tos pačios, labai aukštos. 
Ant galo narrfų savininkai 
bando ir rendas pakelti sa­
vo rendauninkams. O kur 
drapanos, čebatai ir kiti da­
lykėliai?

Darbininkas su keletą 
mažų vaikučių turi labai pa­
galvoti, kad visiems užtektų 
pieno nors sykį ant dienos.

Man teko dirbti pas G. M. 
apie 20 metų ir ten buvau 
darbe sužeistas. Iš tos prie­
žasties mano širdis pasida­
rė silpna. 1945 metais tapau 
paleistas iš darbo. G. M. po­
nai pasakė man: “Kada ta­
vo sveikata pasitaisys, tada 
galėsi sugrįžti ir pradėti ki­
tą 20 metų”.

Kadangi mano širdis pa­
sidarė silpna ir skerečiojasi 
dažnai kaip “fašistas po 
graikų karalystę”, tad darbo 
pas G. M. man daugiau ne­
bus. Geras vikeišinas, tik 
nemokamas!

G. M. turi gerą širdį, tik 
ne dėl savo darbininkų. 
Kam? Nagi popiežių (Pope 
Pius XII, Vatican City) ap­
dovanojo su Cadillac limozi- 
nu vertės “tik” $14,000.

Mums darbininkams yra 
sakoma per šventą raštą ir 
kunigiją, kad “kupranugaris 
greičiau išlys per adatos 
skylutę, negu bagočius įeis 
j dangaus karalystę”. Nagi 
Šventas Tėvas, Pius XII, ne 
tik bagotas, bet bilionierius, 
nes visas Vatikanas jam 
priklauso.

žinoma, popiežius ir ne­
mano su Cadillac karu va­
žiuoti į dangaus karalystę, 
nes jam labai puiku gyventi 
ant šios ašarų pakalnės, 
nors tie baisūs sapnai apie 
komunizmą jį dažnai kanki­
na.

Darbo pas G. M. netekęs 
ir Cadillac karo negavęs, pa­
sileidau darbo jieškoti po 
mažas šapas “jobing shops”, 
apie 8 ir 9 mylias. Ten ma-. 
žos šapos dygsta kaip gry­
bai po lietaus, nes už Det­
roito miesto rubežių taksar 
nėra labai brangūs ir sykiu 
mano pabėgti nuo organi­
zuotų darbininkų.

Sustojau prie vienos ma­
žos dirbtuvėlės, žiūriu stovi 
būrys jaunų vyrų su saulės 
nubučiuotais veidais, su iš­
kaba, ant kurios parašyta: 
“Strike”. Užklausiau jų dėl- 
ko jus streikuojate. Gaunu 
atsakymu, kad dėl pripaži­
nimo CIO unijos ir 15 cen­
tų į valandą algos pakėlimo. 
Puiku!

Palinkėjau jiems greito 
laimėjimo ir nuvažiavau sa­
vo keliu.

UAW-CIO 155 Vieneto 
Narys Ed. Sheputis.

AFL Pradėjo Vajų Prieš 
Republikonų Didžiumą

Pittsburgh, Pa.—Susirin­
kę į puotą liepos 17 d. Ame­
rikos Darbo Federacijos 
(AFL) vadai pasmerkė se­
natorių Edward Martin ir 
kitus republikonus ir ragi­
no visus unijos lokalus pra­
dėti vajų, kad išmetus da­
bartinę republikonų didžiu­
mą iš Kongreso. Puotavo 
apie 300 vietos ir distrikto 
unijos (AFL) vadų. Visi jie 
smarkiai plojo, kada šios 
valstijos Darbo Federacijos 
prezidentas James L. Mc­
Devitt pareiškė, kad:

“Dabartinė republikonų 
didžiuma Kongrese yra nie­
kas daugiau, kaip industria- 
listų susivienijimo (Natio­
nal Association of Manu­
facturers) pagelbinė. Sena­
torius Martin, buvęs Penn- 
sylvanijos gubernatorius, 
netik balsavo už Taft-Hart­
ley bilių, bet dideliai prisidė­
jo prie spyrimo kitų balsuo­
ti už jį. Republikonai per­
žengę visus savo prižadus 
darbo žmonėms. Jie yra 
darbininkų draugai tik tol, 
kol tampa išrinkti.”

McDevitt nurodė, kad re­
publikonų strategija esanti 
pradėti biaurią šmeižimo 
kampaniją prieš unijas ir 
pravesti dar daugiau prieš-* 
unijinių įstatymų.

Tokiu pat tonu kalbėjo ir 
Federacijos sekr.-ižd. Earl 
C. Bohr. Kalbėjo ir miesto 
tarybos narys Edward Leo­
nard, kuris taipgi pareiškė, 
kad politinis atsakymas yra 
vienatinis ginklas likęs AFL 
nariams.

NEW YORKAS. Tarybų Są­
jungos atstovas JTO Saugumo 
Taryboje vetavo Amerikos JV 
siūlymą įkurti Balkanuose pa­
stovią komisiją, kuri be jokių 
valstybių suvereniteto atsižvel­
gimo galėtų bile laiku tyrinėti 
bile km1. Tokios komisijos bu­
vimas būtų Balkanų šalių ne­
priklausomybės paneigimas, pa­
reiškė vetuotojai. Iš 11 Saugu­
mo Tarybos narių 9 stojo už re­
zoliuciją. Karlu su TSRS bal­
savo Lenkija.

DENVER. — Seismografiniai 
instrumentai visose vakari­
nėse stotyse užrekordavo gan 
stiprų žemės drebėjimą. Ap­
skaičiuojama, kad pats drebėji­
mo centras randasi kur noys 
Naujojoje Zelandijoje.

Dr. M. D. Palevich
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU
Tel. Trinity 2-1638

vardų ir tų vyrų, kurie dar­
bavosi prie baro. Pikniko 
rengimo komitetas turėtų

NEW YORKAS. — Generolas 
Eisenhoweris išvyko į Alaska, 
kur jis inspektuos Amerikos ka­
rinius įrenginius ir karinius da­
linius.

tarti visiems ačių.
Ir idėjiniai ir materialiai 

pikniką reikia skaityti visa­
pusiai pavykusiu.

Vilnietis.

A.M.KISONO
APTIEK A

DRUG STORE
Geriausia Vieta Receptų 

Išpildymui
ir Visokių Vaistų Pirkimui.

8910 Jos. Campau
Detroit, Mich. J

Lietuvis Dantistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue 

Detroit, Mich.

□
Telephones:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

Lietuviai Ūkininkai!
Jeigu jūs turit parduoti javų, grūdų, kiaušinių, 
gabenkit pas

ALEX LAPENAS
Scottville, Mich.

Geriausias Malūnas Scottville
Sumala Gyvuliams Pašarų, pridedant kas reikalinga

Pas Lapeną galit gaut visokių miltų
Skubus Patarnavimas

DETROITO DARBININKŲ 
Kooperatyvo Valgykla—Restaurant 
Pirmas Skyrius: 2934 Yemans SL, Hamtramck, Mich.

Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro.
Antras Skyrius: 9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktę.
MUSŲ OBALSIS: ŠVIEŽIAS IR SVEIKAS MAISTAS 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. 
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionais.

KVIETKININKAS 
F. Locniskar 

Kvietkos Visokiem Reikalam 
Parenduojam Palmas 

Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue Tel. Lafayette 1985

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Y*83* Šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
Detroit, Mich.
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Kas Dirbo ir Kas Laimėjo Spaudos Piknike
Spaudos piknikas įvyko 

Detroite, liepos 20-tą dieną, 
Beachnut Grove. Buvo labai 
pasekmingas ir buvo daug 
svečių iš kitų kolonijų. Se­
kanti išlaimėjo dovanas:

Bernice Belch $25.00 3622 
E. Ferry, Detroit 11.

Mrs Mary Zinkus—$15.00 
7106 Alaska, Detroit 4

T. Peters — $10.00 8331 
Lane, Detroit.

Jacqueline York — $10.00 
3929 C St., Detroit 16.

A. Skaudis — $5.00 4602 
W. Vernor Hwy., Detroit 9.

S. Kunsaitis — $5.00 1370 
Hickory, Windsor, Ontario.

Del Gerschick — $5.00 
8130 Milner, Detroit 13.

W. Grant —$5.00 8630 W. 
Fort, Detroit.

C. Pangonis — $5.00 1115 
Cambell, Detroit 9.

Alex Waichulis — $5.00 
18074 Steel, Detroit.

Wm. Ebertz — $5.00 449 
N. Bdeley Romeo, Mich.

A. Sweyrush — $5.00 6050 
Stony Island, Chicago 37, 
Ill.

Sekanti Pardavė Serijų
9 serijas F. Gustaitis.
8 serijas A. Adomaitienė.
Po 3 serijas: N. Beliunie- 

nė, C. Nausėda, M. Padols- 
kis, M. Smitrevičienė, M. 
Janulienė, Rye Brothers.

Po 2 serijas: Rože Stepon- 
kevičienė, P. Jakštienė, M.

Andriulienė, J. Nausėda, M. 
Zaldokas, chicagietis, P. Gy­
vis, V. Kirvelis.

Sekanti pardavė po vieną 
seriją:

B. Brazauskienė, J. Gu­
gas, J. Liminskas, J. Dau- 
kienė, J. Galinskas, J. Ku- 
rauskas, A. Sheputis, A. Go- 
tautas, U. Yurkevičienė, V. 
Kuklia, A. Brazevičius, 
Mickienė, P. Žilinskas, J. 
Ganiprauskas, M. Tvaskie- 
nė, C. Steponkevičius, N. 
Grabauskas, J. Vasiliaus­
kas, Valinskienė, S. Tvari- 
jonas, Lukošienė, A. Kupre­
vičius, Kairaitis, J. Gąrelie- 
nė, P. Vilnienė, Malukienė, 
J. Jokubėnas, C. Juodaitis, 
Rill Miles, Helen Beliunas, 
P. Žunaris, J. Greblikas, M. 
Geraltauskienė, J. Valavi­
čius, U. Litvinienė, V. Smal- 
stienė, Elenora Svirplis — 
kanadietė, R. Petrulienė N. 
Astrauskienė, Alfons Kup- 
revičia.

Nepilnas serijas pardavė:
J. Birštonas, G. Janionis, 

A. Varaneckienė, Malukienė, 
J. Radzevičius, A. Urbonas, 
M. Kalvinienė, P. Osielienė, 
Šolomskas, chicagietis.

Spaudos pikniko komite­
tas tariam ačių visiems, ku­
rie pasidarbavo, kad pikni­
kas būtų toks pasekmingas.

N. Astrauskienė.

RugpiučioAugust 17>d. 1947
JUSTICE PARK GARDEN’S

Archer Ir Kean Ave.
Iš Detroito Lietuviu 
Kliubo Pusmetinio 
Susirinkimo

Detroito Liet. Kliubo pus­
metinis susirinkimas įvyko 
27 d. liepos, kliubo name, 
4114 Vernor Highway. Su­
sirinkimas buvo šauktas per 
atvirutes, kad apkalbėjus 
kliubo namo praplėtimą bei 
pagerinimą ir kliubo konsti­
tucijos pataisymą.

Narių atsilankė pusėti­
nai, bet toli gražu ne visi.

Buvo gana karštų disku­
sijų prieš ir už praplėtimą 
namo, pagaliaus nutarimas, 
kad praplėsti praėjo dide­
le didžiuma balsų.

Kada nutarimas už pra­
plėtimą praėjo, vienas kliu­
bo narys atsistojęs išvadino 
didžiumą narių kvailiais ir 
tam panašiais žodžiais. Tai 
sarmata. Tokie nariai atei­
tyje turėtų būti baudžiami.

Iš konstitucijos taisymo 
komisijos raporto pasirodė 
kad nieko dar nenuveikta. 
Komisijos ir sykiu kliubc 
valdyba bendrai turi paga­
minti pataisymus prie senos 
konstitucijos.

Iš komisijos narių (nevi- 
sų) pasirodė daugiau intri­
gų varinėjimas negu kons­
titucijos taisymas.

Tapo išrinkta nauja* ko­
misija iš 5 narių, kuri bend­
rai su valdyba turi paga­
minti naujus pataisymus.

Dabar kaslink kliubo val­
dybos raportų išdavimo. 
Mano supratimu, kad kiek­
vienas už savę turi išduoti 
aiškų raportą, o nesibarti 
tarp savęs susirinkime. Ka­
da jus gaminate savo rapor­
tus, tada jūsų dalykas tarp 
savęs pasibarti..

Dabar kastiny pačių kliu­
bo narių užsilaikymo susi­
rinkime ir abelnai paėmus 
kliubo name. Kada mes iš­

renkama valdybą ir pasta­
tome ją dirbti dėl kliubo la­
bo, sykiu ją turime ir pa­
gerbti; reikalui esant pada­
ryti draugiškas pastabas, o 
ne priekabių jieškoti prie 
kiekvienos progos. Tada bū­
sime visi vienos linksmos 
šeimynos nariai ir žydės 
tarp mūsų broliška meilė ir 
smagiau visiems bus nuryti 
po mažiuką iš buteliuko.

Kadangi mūsų kliubo 
narys Mikas Masis staigiai 
susirgo susirinkime, ir įti­
kėjo greitos pagelbos, buvo 
pašauktas Dr. M. Palevi- 
čius, kuris greitai pribuvo 
su pagelba ir sergantis na­
rys tapo išvežtas į namus.

Nuo savęs linkiu mūsų 
kliubo nariui greito pasvei­
kimo.

D. L. Kliubo Narys 
Ed. Sheputis.

Australai Demonstruoja 
Prieš Olandijos Žygius

SIDNEY, liep. 28. - Didelės 
uistralų darbininkų ir sllidehli- 
nio jaunimo minios praeitos sa­
vaitės pabaigoje čia demonstra­
vo prie Olandijos konsulato, iš- 
reikšdamos savo protestą prieš 
karo athaujiniihą Indonezijoje. 
Olandijos konsulato tarnautojai 
ttkreipė prieš demonstrantus 
vandens švirkšles, o australų po­
licija demonstrantus puolė ir 
pradėjo juos areštuoti.

13 demonstrantų buvo suim­
ta. Tuo tarpu Australijos uos­
tų darbiu inkai pareiškė, kad 
joks Olandijos laivas einantis į 
Indoneziją, ir bendrai joks lai­
vas, kuris veža kokį krovinį 
olaųdams Indonezijoje, nebus 
prikrautas arba išleistas iš uos­
io.

$700.00

1-ma dovana,

Norge Refrigerator

Model 747 ..................$280.00
Paimta Iš Roosevelt Furniture Co. 

2310 West Roosevelt Rd.

Justice, Illinois

Bus išduota 20 dovanų prie įžangos tikietų $700.00

JOGJAKARTA, liep. 29.—In­
donezijos respublikos Orlaiviai, 
kurie bombardavo olandų lai­
komus centrus, virš Semarango 
išmetė ir tūkstančius atsišauki­
mų j vietinius gyventojus neko­
laboruoti sff olandais, sabotuoti 

•juos ir laukti išlaisvinimo.

3-čia dovana, vyriškas
Bulovą 17 akmenų 
Riešinis laikrodėlis$50.00

Paimta iš Charles Kinder, 3518 S. Archer Avb

4-ta dovana, moteriškas
Bulovą 17 akmenų auksinis 

Riešinis laikrodėlis$50.00
5-ta dovana pinigais$25.00

6- ta dovana pinigais...........................$15.00

7- ta dovana Parker 51 Fountain pen. $15.00

8- ta dovana pinigais.......................... $10.00

9-ta dovana pinigais...........4...............$10.00
Penkios dovanos metine “Vilnies” arba 

“Laisvės” prenumeratos
Penkios dovanos pinigais po.............$5.00

Muzikali programą pildys chorai. Šauni orkestrą šokiams 

Kurie dar neturite tikie tų, tai dabar įsigykite.
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Barasi Ant Tevy, 
Bet Išeities Nenurodo

Paskutinėms dienomis 
Chicagos didlapiai pradėjo 
kampaniją prieš tėvus, ku­
rie palieka vienus vaikus na­
muose, o patys išeina. Tikra 
tiesa, kad toks elgesys iš tė­
vų pusės yra negeras daly­
kas. Bet ką tėvai af motinos 
turi daryti, jei neturi jų kur 
palikti.

Nevienas iš lietuvių atsi­
mename, kad patys palikda­
vome 7-10 metų vaikučius 
ir eidavom Į dirbtuves, kad 
uždirbti jiems duonos kąs­
nelį. Tiesa, dažnai pasitai­
kydavo, kad ištikdavo vieno­
kia ar kitokia nelaimė, vie­
niems vaikams būnant na­
muose.

Viena, ką tie laikraščiai 
ir mes patys turėtume dary­
ti, tai reikalauti iš valdžios, 
kad įsteigtų juo daugiausia 
vaikų darželid. Kad už juos 
ir reikėtų mokėti. Jei vaiku­
čiai būtų galima palikti vai­
kų priežiūros darželiuose, 
tuomet tėvas ir motina ga­
lėtų dirbti dirbtuvėje. Arba 
esant reikalui kur išeiti, ga­
lėtų vaikučius palikti vaikų 
darželiuose, vietoje vienus 
užrakinti stuboje.

Dar daugiau reikia pasa­
kyti, kad tokie vaikų darže­
liai duoda labai daug nau­
dos vaikams. Jie tinkamai 
prižiūrimi, mokinami drau­
giškumo, tinkamai pavalgy­
dinami.

Motinos ir mokyklų orga­
nizacijos, bei abelnai pažan­
gios organizacijos turėtų

Pradėjo Prižiūrėti 
Taxi Vairuotojus
Sakoma Nepralenks Ir 
Busi) Vairuotojų.

Chicagos Trafiko Komi­
tetas aiškina, kad labai 
daug nusiskundimų gauna iš 
publikos, kad taxi vairuoto­
jai nesiskaito trafiko tei- 
syklių ir dėl to įvyksta daug 
nelaimių.

Pirmadienyj policija areš­
tavo net 19 taxi vairuotojų. 
Vienus paleido iki.teismo 
padėjus jims užstatą, kitus 
sulaikė ir padėjo į kalėjimą.

Trafiko policija sako, kad 
panašus pasėkimas ir busų 
vairuotojų bus pradėtas.

Aišku, kad smarkiau pri­
žiūrint taxi ir busų vairuo­
tojus, bus daugiau kreipia­
ma atyda ir Į privačius au­
tomobilistus, sako Trafiko 
Komitetas.

Adv. Kai Leidžia
Atostogas

Advokatas Charles P. 
Kai rašo iš Peninsula State 
Park, Door County, Wis. 
Sako, kad ištisas dienas lei­
džia žuvaudamas, tik skun­
džiasi, kad nesiseka žuvų 
pagauti.

Žada grįsti į Chicagą 
rugpiūčio 2 d.

Linkime jam linksmai 
praleisti laiką.

V.

siųsti tokius siūlymus val­
džios įstaigoms ir kartu pa­
rašyti savo miestų didla- 
piams.

Motina.

CICERO ŽINIOS
Našlių Kliubo Narių Atydai

Cicero Našlių Draugiško 
Kliubo pusmetinis susirinki­
mas įvyksta penktadienio 
vakare, rugpiūčio 1 d., Že­
mėtos svet., 1500 So. 49th 
avė., Cicero, III.

Pusmetinis susirinkimas 
nukeltas vieną mėnesį vė­
liau dėl priežasties, Ameri­
kos Nepriklausomybės Šven­
tės, kuri buvo tą pačią die­
ną, kaip turėjo įvykti susi­
rinkimas. Susirinkimas li­
ko nukeltas iki rugpiūčio 1.

Visi nariai kviečiami da­
lyvauti. Dus daug reikalų 
aptarti ir išgirsite raportą 
iš atsibuvusio pikniko.

Piknikas galima vadinti 
gerai nusisekusiu, nes liks 
biskis pelno.

Korespondentas.
Užmušė 5 Metų Vaikutį

Daniel Sabia, 5 m., 6447 
Lakewood, žaidė ant gatvės 
prieš tėvų namą. Mrs. Vi­
vian S. Weber važiuodama 
pro šalį užgavo vaikutį, bet 
nesustojo. Tik privažiavu­
si prie namų, pamačiusi po- 
licistą pasakė, kad ji manan­
ti, jog ką nors užgavusi.

Policistas ir ji pati sugrį­
žę prie 6447 Lakewood ir 
rado D. Sabia sužeistą. Nu­
vežė jį į ligoninę, kur ber­
niukas mirė.

Toji pati Weber, liepos 24 
d., sužeidė Petricia New­
comb, 5 m.

Policija nesulaikė Mrs. 
Weber. Mrs. Weber vyras 
yra iždininku National 
Brick Co., 3150 Touhy.

LDS 53 Kuopos 
Susirinkimas

Šiuomi prašome visų LDS 
53 kp. narių gerai įsitėmyti, 
kad mūsų kuopos susirinki­
mas įvyks trečiadienį, rug­
piūčio 6 d., 7:30 v.v., Lietu­
vių Auditorijoje, 3133 So. 
Halsted st.

Šis susirinkimas įvyksta 
labai’ svarbiu laiku, kuomet 
eina įvairios kovos prieš re­
akciją. Be to, šiuo laiku ei­
na LDS vajus. Kiek žinoma 
mūsų kuopa daugiausiai pa­
sidarbavo vajaus reikale. 
Tiesa, mūsų kuopa yra di­
džiausia visame LDS. Ta­
čiau mes negalime pasakyti, 
kad mes atlikome savo už­
duoti palei kuopos dydžio ir 
esamų sąlygų, vajaus darbe. 
Tad visi dalyvaukime šia
susirinkime ir apkalbėkime 
tuos reikalus.

Valdyba.

LDS 2-ros Apskrities 
Kuopų Atydai

Jau greit pradėsime 8-tą 
LDS vajaus mėnesį. Bet 
kaip dabar dalykai stovi va­
jaus reikale, tai tikrai1 nes­
magu darosi. Jei tik viena 
kuopa mūsų Apskrityje, ku­
ri yra pati didžiausia visa­
me LDS, 53 kp., teturi vos 
11 naujų narių bėgyje 7 mė­

nesių, o kitos po kelis arba 
nieko, tai skandalas.

Tiesa, vasaros metu ne­
lengva susisiekti su visais 
numatomais žmonėmis, nes 
daugelis išvyksta į atosto­
gas ir tt.Tačiau niekas nega­
li pateisinti mūsų vaj įnin­
ku už tokį apsileidimą.

Pažadai, rezoliucijos, be 
tiesioginio darbo, mažai ką 

! reiškia.

Trokas įvažiavo į Swa- 
ger Duing Store, Jackson ir 
Western avė. Vairuotojas 
sako, kad jo stabdžiai suge 
do.

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVICIA

3107’/z s. Halsted SL 
Chicago, UI.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Jei dar neskaitai dienraš­
čio “Vilnies” užsirašyk jį, 
turėsi geriausį draugą Ir tei- 
singiausį žinių skelbėjų.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS 

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted SL

Phone 
YARds 6054

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

VILNIES DIENRAŠČIO NA ŪDAIPIKNIKAS
RUGPIŪČIO (AUG.) 3- D, 1947

Colonial Grove
RENGIA W1SCONSINO “VILNIES” ŠĖR1N INKAI Nuo 10-tos ryto iki vėlaus vakaro

Cicero Motery Choras, Vadovystėj Daratėlės Judzentavičienės

I
Rtis įdomi programa: pildys Ciceros Moterų Choras, vadovystėj D. Yuden. Gera orkest­
rą šokiams. Skanūs užkandžiai Visus kenošiečius, waukcganiccius, rasiniečius, mil- 
vvaukiečius, sheboyganiečius ir beloiliečius, taipgi kitų artimų ir tolimų kolonijų lietu­
vius kviečiame dalyvauti šiame piknike. Šis piknikas, tai bus Wisconsin© visų lietu­
vių sueiga. Tad visi ir visos būkite, čia susitiksite savo pažįstamus, kuriuos per dau­
gelį melų nematėte. Bus daug chicagieėių.

KELRODIS: Prie U. S. 31 vieškelio, apie 3 mylios nuo Kenosha ir viena mylia nuo 
vieškelio 50-lo. KVIEČIA KOMITETAS.

Ex-Mainerių Žiniai
Ex-Mainerių Choro pir­

mininkas W. Krikščiūnas 
su žmona Lina ir Bartnikąis 
išvyko atostogoms Į Michi­
gan© valstiją. Jie žada at­
lankyti pažįstamus ūkinin­
kus ir pas juos praleisti ke­
letą dienų.

Ex- Mainerių Choro pa­
mokos įvyksta kas ketvirta­
dienio vakarą, apie 8-tą va­
landą. Visi Choro nariai ir 
norintieji prigulėti prie cho­
ro, kviečiami atsilankyti lai­
ku.

Narys.

Svečiuojasi K. Sungaila
Chicagon atvyko pasis­

večiuoti brooklynietis Ka­
zys Sungaila. Apsistojo pas 
savo brolį Povilą, Marquet­
te Parke.

Svečias brooklynietis ap­
silankė ir “Vilnies” įstaigo­
je. Dienraščio reikalams pa­
aukojo $5.

Chicagoje žadėjo pabūt 
kokią savaitę laiko.

Kazys Sungaila senais 
laikais gyveno Johnson Ci­
ty, III., ir Tamaqua, Pa. Jau 
ilgokas laikas kaip jie gyve­
na Brooklyne ir darbuojasi 
vietinėse organizacijose. 
4iMi ■ ' v.

Vieną, ką turime pradėti, 
tai visi LDS nariai, kalbin­
ti savo draugus ir pažįsta­
mus, kad stotų į LDS. Pa­
aiškinus jiems, kiek ir ko­
kios lengvatos yra LDS na­
riams, atsižvelgiant į kitus 
lietuviškus susivienijimus, 
naujų narių gavimas būtų 
visai nesunkus.

Pradėkime tą didelį va­
jaus darbą, ir pradėkime 
tuojaus.

LDS 2-ros Apskr. 
Valdyba.

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTU PŪSLĖS, SOC1ALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
ric* kentėjo dčl NERVIŠKUMO. KRAUJO, 
ODOS, I.1AUKV ir PRIVATINIŲ I.ItiŪ. 
Gydome Slopinimo kanalo sunegalavi­
mus. nutekėjimus, pertahkų viyllmą 
lušttnli pūslę, nuolatini kėlimus! nakčia

FIZINE IR Fl.UOROSKOPIŠKA 
X-RAY EGZAMINACDA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00 
PILES (Hemoroidai) 

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE FIOVIMO. BE DEGINIMO 
BE SKAUSMO

.6 dienu laikotarpyje. 
Gydymo kaštai prieinami kle 

darbininkui.
PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 

KIEKVIENAM. KURI PAIMAM GYDYTI 
DI1UIANC.CIUJŪ PAHANKUMU1 

ATVIRA VAKARAIS
DR. E. E. CULP

DR. A. E. KROENING 
202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams -Scšlaine Aukšle
Po birželio J-mos -sekmadieniais

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1413

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspcct 0093
3319 LITUANICA AVE. Telefonai: YARds 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

PETER P. GURSKIS 
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18lh STREET TEL. SEEIey 5711
Vienas ir pusė bloko į rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS
KV1ETKININKAS

3316 S. Halsted Street

GĖLĖS
VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 

PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS ”

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672 COM. 5765 PCLlinau 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.’

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

Nariai Chicagos Laidotuvių 
Direkcijos Associacijos

J. LIULEVICIUS

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
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Organizuojasi Dalyvauti 
“Vilnies” Piknike

Nesenai gavom pranešimą 
t iš Rockford, Ill., nuo M. Ru- 
’ lienės, ka.d iš Rockfordo at­

važiuos didelis busas j “Vil- 
i nies” pikniką, rugpjūčio 17 

d. Be to, ir daugelis automo­
biliais atvažiuos. Tą patį da­
ro ir kitos kolonijos, rūpes­
tingai rengiasi būti “Vil­
nies” piknike. Vieni atvyks 
automobiliais, kiti busais.

Chicagos atskiros koloni­
jos irgi užsisakė busus. 
North Side turės savo dide­
lį busą, Roselandas irgi paė­
mė busą. Nuo “Vilnies” raš-

• tinęs išeis du busai.
( Jau pirmiaus buvo praneš­

ta, kiek kuri kolonija išpla­
tino tikietų. Dabar vėl at­
siuntė iš šių kolonijų: F. 
Žukas iš Fitch ir Luding­
ton, Mich., išplatino 72 ti- 
kietus. ir rengiasi dalyvau- 

’ ti piknike. Taipgi nemažai
• Mich. ūkininkų “Vilnies” 
piknike dalyvaus. W. Mi-

• tchell Benld, Ill., išplatino 
72 tikietus. Chicagietis A. 
Karalius išplatino 36 tikie- 
tuš. E. Žvingilas, Jewett Ci­
ty,: Conn., išplatino virš 40 ti- 

' kietų. L. Prtiseika 36 tikie- 
jtus.
• W. Cook, chicagietis, pas­
kaitęs F. Kontenio atsišau­
kimą ir raginimą dalyvau­
ti “Vilnies” pikniko tikietų 
platinimo konteste, sako: 
“Jei F. Kdntenis mano, kad 
jis gali mus pralenkti gyven­
damas mažam miestelyje, 
kaip Rochester, N. Y., tai aš 
parodysiu, kad aš vienas ga­
liu jį nugalėti šiame darbe”. 
Cookas sako: “Duok man ke­
turis’ pundelius tikietų ir 
dar tų man neužteks”. Ne­
praėjo dvi savaitės, Cooks 
sugrįžęs sako: “Jau išpar- 
daviau visus, duok dar vieną. 
Aš nepasiduosiu Rocheste- 
fio F. Kontęniui”.

Girtuoklystė 
Yra Pražūtis

Akivaizdoje pasaulio sui­
rutės tarp žmonių ir norėda» 
mas stovėti nuošaliai — ne­
pajėgi. Kokia nors asmeny­
bė iš pupų išlindusi, prikim­
ba prie tavęs ir drumsčia 
tavo gyvenimo eigą. Nežiū­
rint, kad tavo gyvenimo ei­
ga niekam skriaudos nesu­
teikė, visviena tau ramybės 
neduoda.

Beraštis žmogelis, prie- 
dan pasistiprinęs svaiginan­
čiais gėrimais, viską žino ir 
mokina savo aplinkumoje, 
naują santvarką žmonių gy­
venime. Neklausai, tave ba­
ra; pritari, dar daugiau 
gauni barti. Nesuvaldęs sa­
vo pykčio jausmų, alaus bu­
teliu perskelia galvą arba 
veidą subraižo stiklu nuo su­
dužusio butelio. Dėdė, tvar­
kos dabotojas įsimaišo. Vie­
ną nuveža ligoninėn, kitą 
už geležinių grotų uždaro. 
Na ir taip maldelė be pabai­
gos.

Girtuoklybė tarp lietuvių 
didėja. Niekas iš visuome­
nės vadų tuom klausimu ne­
sirūpina. Nesirūpina ir baž­
nyčioms vadovaujanti jė­
ga. Ar ne perdaug pakant­
riai toleruojama — girtuok­
liavimo problema?

Lengviausias būdas tau­
tos išnaikinimui, tai girtuo­
klystė. Džiova, vėžys ir kitos 
žmoniją varginančios, mir­
tinos ligos, taip greitai nesu-, 
ėda mirtinai žmagaus, kaip 
girtuoklystė. Tą viską aiš­
kiai, apčiuopamai matome 
ir tylime. Ar tai neapsileidi- 
mas visuomeninkų?

Dr. A. L. Graičiūnas.

Pranašauja Geležies 
Kainos Pakilimą

U. S. Steel Corp, pirmi­
ninkas Irving S. Olds pareiš­
kė, kad trumpu laiku gele­
žies kainapakils 7%. Kitaip 
sakant, kad geležis pab­
rangs $5 tonas.

Geležies pabrangimas nu­
matomas su didesniu tempu 
namu statybos.

Daugelis platintojų yra 
išplatinę tikietų nemažai, 
bet dar negrąžina. Lauksi­
me grąžinant.

“Vilnies” Adm.

Į Kenosha Iš Visur
Šį sekmadienį, rugpiučio 

3 dieną Wisconsine įvyks 
piknikas “Vilnies” naudai. Į 
šį pikniką suvažiuos iš visų 
kolonijų, Wisconsino lietu­
viai į Colonial Garden. O kad 
suvažiuos, tai rodo jų rū­
pestingas rengimasis prie 
pikniko. Visos kolonijos ga­
vo po pluoštelį lapelių ir 
plačiai jau paskleidė, čia 
svečių bus iš visų Wisconsin 
miestų ir miestelių. Iš Chi­
cagos taipgi vyksta nema­
žai lietuvių. Norėjo gauti 
nusisamdyti busą, bet nega­
lėjo, tai kas tik turi auto­
mobilius, keliaus i Kenosha, 
Wis.

O kaip bus su Cicero? 
Turiu pasakyti visą paslap­
tį Wis. lietuviams. Ciceros 
Moterų Choras važiuoja lin­
ksminti lietuvius tame “Vil­
nies” piknike. Jos pildys 
programą. Jos specialiai ren­
giasi dėl Wisconsino lietu­
vių naujas dainas sudainuo­
ti. O Ciceros Moterų Cho­
ras visur šauniai pasirodo. 
Jų chorą vadovauja gabi 
mokytoja D. Yuden. O kur 
Ciceros Moterų Choras va­
žiuoja, tai ten važiuoja ir ci- 
ceriečių nemažai, šį kartą 
tikrai bus daug žmonių Ke­
nosha, Wis., “Vilnies” pik­
nike.

Rep.

Žada Pagerinti Chicagos 
Miesto Transportaciją

Su pirma diena spalio mė­
nesio numatoma, kad bus 
įvesti nauji gatvekariai ant 
Western avė. Jie eis nuo De­
von iki Įlįst.

Gatvekariai bus tokie, ko­
kie yra ant Clark ir Madison 
avė.

Taipgi transportacijos ko­
misija teigia, kad metų bė­
gyje, bus įvesti busai, vieto­
je gatvekarių ant 79 st.

Pas Detroitiečius

Bušai Į Vilnies

PIKNIKĄ
Rugpjūčio (August) 17 Dieną

JUSTICE PARK GARDENS
Archer ir Kean Ave.

Bušai išeis iš šių vietų i Vilnies Pikniką:
Northside sustos kaip 1 vai. popiet
Western Ave. ir Fullerton Ave.
Western Ave. ir North Ave.•

Roseland, 10413 S. Michigan Ave., kaip 1 vai.

Nuo Vilnies, 3116 So. Halsted St., 
išeis du busai kaip 1 vai. popiet.

BILIETAS J ABI PUSI $1.00
Northside galite gauti pas:

J. Benikaitis, Phone Lakeview 8216,
P. Deveikis, Phone Sunnyside 9432,
P. Remeikis, 2334 N. Campbell Avė.

Roseland pas: A. Maziliauskas, Pullman 2536, 
Darbininkų Svetainėj, 10413 S. Michigan Ave.

Taipgi Vilnies raštinėj, Vic. 7325

Bilietus įsigykite iš anksto, tuomi užtikrinsite sau 
vietą buse.

• Dabar įsigykite bilietus!

BRIGHTON PARK
Pasekmingas Išvažiavimas 
Ir Būsiantis Susirinkimas

Liepos 27 dieną, Jackson 
Parke, įvyko draugiškas iš­
važiavimas. Į jį suvažiavo 
netik rengusių išvažiavimą 
organizacijų nariai, bet ir 
artimi draugai bei narių pa­
žįstami. šeimininkės paruo­
šė tikrai skanius pietus ir 
visi dalyviai buvo patenkin­
ti.

Esu tikras, kad visi, ku­
rie dalyvavo išvažiavime, no­
rėtų turėti daugiau panašių 
pobūvių.

Abiejų kuopų, LLD 104 
ir LDS 76 kp., išvažiavimo 
rengimo komisija taria nuo­
širdų padėkos žodį išvažia­
vimo dalyviams ir darbinin­
kams. \

Čia noriu priminti visiems 
LDS 76 kp. nariams, kad 
mūsų kuopos susirinkimas 
įvyks rugpjūčio 6 dieną, 
Hollywood Inn. svet., 2417 
W. 43 st. Prašome visų na­
rių dalyvauti.

Aukščiau minėtam susi­
rinkime bus išduotas rapor­
tas iš Ateivių Teisių Gyni­
mo Komiteto veiklos ir iš 
atsibuvusio suvažiavimo. 
Taipgi bus eilė kitų svarbių 
klausimų apkalbėjimui.

Būtinai visi nariai būkite 
ir nepamirškite pasikviesti 
naujų narių.

Prot. Sėkr. P. Dauderis.

Vasaros metu padai niež­
ti pavažiuoti ’ toliaus nuo 
pramintų takų, pamatyti 
naujus vaizdus, susitikti se­
nai nematytus draugus, gi­
mines ir užmegsti naujas pa­
žintis.

Pirmučiausia pasimatėme 
ir apsistojome pas M. Janu- 
lienę, smarkiausią “Vilnies” 
vajininkę Detroite. Ji gyve­
na labai gražiai. Turi nuo­
savą namą ir gražioje apy­
linkėje. Ji gerai nusiteikusi 
progresyviu veikimu. Esa­
me labai dėkingi drg. Janu- 
lienei už draugiškumą.

Detroitas bus, turbūt, di­
džiausia kolonija lietuvių po 
Chicagos, ir turi užtektinai 
drąsos imtis didesnių dar­
bų. Jie turi užtektinai ener­
gijos juos nudirbti. Pavyz­
džiui : Jų Radijo Kliubas pa­
sekmingai gyvuoja ir turi 
didelį iždą, Choras sėkmin­
gai perstoto didelius veika­
lus, žodžiu, jie nesibijo kib­
ti į didelius darbus.

Į spaudos pikniką detroi- 
tiečiai suvažidvo labai skait­
lingai. Ir labai geras nuošim­
tis jaunimo. Tas viskas puo­
šė jų pikniką. Detroite gy­
vuoja senas Detroito Lietu­
vių Kliubas. Sakoma esąs 
labai turtingas. Nariai ma­
tyt turi daug ypatiško sma­
gumo. Savo kliubo naudai 
gali išsigerti ir smarkiai pa- 
kaziriuoti. Visuomenei nau­
da iš to, turbūt, labai abejo­
tina. Bet aišku, kad tas prik­
lauso nuo to, kaip jie savo 
turtą sunaudos.

Detroito lietuvių koloni­
ja ir jų progresyvis veiki­
mas išaugo sykiu su miestu. 
Greitai ir plačiai jaunimui 
dalyvaujant, dar gali nu­
veikti daug didelių darbų.

Beje, širdingas ačitj det- 
roitiečiams prisidėjusioms 
prie Chicagos Lietuvių-Kul­
tūros ir Meno Kliubo.

J. P. St.

Svarbu Visiems Žinoti
Rytoj, penktadienyj “Vil­

nies” svet., 7:30 v.v., įvyks 
įdomus pasitarimas, į kurį 
kviečiame LLD 19-tos kuo­
pos valdyba. Tam pasitari­
me turėsime apsvarstyti, 
kokiu būdu ateinantį sekma­
dienį Spaičio Darže papik- 
nikuoti kuo maloniau­
siai — kaip tas piknikas pa­
daryti, kad būtų toks kokio 
trokšta žmonės, lietuviška 
Chicagos lietuvių masė. Ko­
kiu būdu padaryti tas pik­
nikas, kad galima būtų jame 
pasijusti linksmais, kaip kad 
jausdavomės jaunystės die­
nose šeštadienių ir sekma­
dienių vakarais Lietuvoje. 
Tad kviečiame visus atsilan­
kyti į “Vilnies” svet., kas tik 
turite šiuo klausimu kokį 
nors patarimą. Nesvarbu, 
kad ir ne kuopos nariai, ga­
lite ateiti ir patarti.

O ypatingai kviečiame 
! tuos, kurie per praėjusį 
kuopos susirinkimą pasiža-

REAL ESTATE FOR SALE

Savininkas parduoda 3-jų flatų po 
5 kambarius mūrinį namą, po num. 
1416 W. Garfield Blvd. Turi sleeping 
porches. Yra stokeris ir insulated. 
2-jų karų garadžius. Kaina $20,500. 
Šaukit PROspect 1995.

PARSIDUODA 8-nių kambarių 
rezidencija. Lengvai galima perdirb­
ti į du flatus. Karšto vandens šilu­
ma. 3-jų karų mūrinis garadžius. 
Gera transportacija.

Šaukite NORmal 3096.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

AR JŪSŲ NAMAS GEROJ 
TVARKOJ?

Jeigu ne, tai susitarkite 
SILVF.RBROOK SERVICE

J. MISEVIČIUS
jums padarys bile darbą. Dabartiniu 
laiku viskas brangu, bet Misevičius 
vistiek padarys prieinamiausiai.

Šaukit Cedarcrest 6165 arba 
Victory 7325

Parsiduoda tavernas; 5 kambarių 
flatas, užpakalyje. Yra ir garadžius.
5 metų leasas. Šaukit YARds 6769.

FARMS FOR SALE

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
, Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4;^iakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2. iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

NORTH SIDE ŽINIOS

dėjo pasidarbuoti piknike, 
tai: Karosienę, Survilienę, 
Budrienę, Jancj Kukuraitį, 
Plečkaitį ir Urboną.

Taipgi kviečiame ir dau­
giau kas mums nori ateiti 
į talką pikniko realizavi­
mui.

PIGIAI! PIGIAI!
Parsiduoda ūkis 40 akrų žemės. 

Gražus vaisinių medžių sodnas. Visi 
namai nauji ir moderniškai įrengti. 
Gyvenimui namas moderniškiausiai 
įrengtas. Visur suvesta elektra. Nauji 
moderniški rakandai, refrigeratorius. 
Visi javai, paukščiai ir gyvuliai. Apie 
šimtas mylių nuo Chicagos Pamatyti 
galima tik šeštadieniais ar sekmadie­
niais.

Pašaukite Victory 7325.

DR. STRIKOLIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 9 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutarti.

Valdyba.

Rasti Pasikorę
Antradinyj rastas pasiko­

ręs Joseph Stum, 13545 
Western avė. Prie jo neves­
ta jokio raštelio. Kaip dabar 
yra niekas nežino jo gimi­
nių.

Saužudystę padarė ap­
griuvusiam pastate, 13356 
Western avė.

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMŲ - BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

PHONE: YARDS 6921
REZIDENCIJOS -- KENWOOD 6107

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M. 
Trečiad. ir Šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

Tą Pačią dieną rastas pa­
sikoręs Rudolph Zeman, 
2452 So. Spaulding. Ji rado 
skiepe pasikorusį jo duktė 
Ann.

Zeman buvo pirklys, bet 
pastaruoju laiku jau nieko 
nedirbo.

Nepamirškite Svarbaus 
LDS 112 Kp. Susirinkimo.

LDS 112 kuopos susirin­
kimas įvyks rugpjūčio 4 d., 
7:30 v. v., Vengrų svet., 
1632 Milwaukee avė. šiame 
susirinkime turėsime svar­
bų raportą iš Ateivių Teisių 
Gynimo Komiteto veiklos. 
Taipgi turėsime apkalbėti 
LDS esančio vajaus reikalą. 
Yra ir daugiau svarbių rei­
kalų, kuriuos turėsime ap­
tarti.

Mūsų pažangios organi­
zacijos rengiasi prie kelių 
svarbių parengimų. Jie tik 
tada bus pasekmingi, jei visi 
nariai tinkamai rengsis prie

Po Atostogų Neleidžia 
J Butą.

Carroll ir Loretta Cra- 
gin su šeima išvyko kelioms 
dienoms Į Michigan valsti­
ją atostogoms. Bet kai sug­
rįžo į namus, jau negalėjo 
įeiti į savo butą. Loretta pa­
tėvis Frank Kasper sudėjo 
naujas spynas į duris ir gra­
sino areštu, jei jie veršis į 
butą.

Dalyko išrišimas atsidū­
rė į teismą. Cragin sako, 
kad jie visada užsimoka 
randą $60 į mėnesį už butą.

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo $20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kiL, 7 vai. vaktiro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.
. Tel. CALumet 7237

Chicago 8, Ill.

Smarkus Juokdarys

Negalima sustoti gale lenktynių,— 
reikia

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N TI STA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
D E N T I S TA S

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47 th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

I Vietiniai Pranešimai J
LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 

RADIJO KLIUBAS
Jūs žinote, kad radijo programų 

išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokestį 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies” adresu, pažy­
mėdami kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite , 
gauti naujų narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią seredą, 7:30 v. I______________________________

Fin. sekr. P. Mikulėnas. | _ v, . .v |
Užkvietimas i Vakarinį Pikniką

Šeštadienį po pietų, rugpjūčio 2 d., --------------------------------------- -------
Dan Smito darže, priešais Lietuvių I ROCKFORD, ILL.
Tautiškas Kapines, po lapuotais ar-1
žuolais, po mirgančiomis žvaigždėmis 1 Rockfordo Lietuvių Moterų Kliubo 
ir mėnesio šviesa, prie geros muzikos [susirinkimas įvyks šį penktadienį, 
su skainiais gėrimais ir užkandžiais, August 1, J. Raskevičiaus svetainėj, 

m , ..... ° /. i—linksmai ir draugiškai laiką pralei- isoq oth St 7-ąn vai vairaijų. Tad VISI bukime SUSinn- site visi Jauni ir suaugę kviečiami bėkite visos narės pribūti Bus 
Į,:™ atsilankyti, o mes ,ūsų lauksime. daug svarbumo apie vilnies plkni-
Klnre- „ , LDS- ■»-•« kfįP"- t ką. Po susirinkimo bus užkandžiu.

Prot. Sekr. Ben AIUZSS. ( (31c2‘ Valdyba- Rašt. M. Radzevičienė. I

skubėti j KEN'S KLUBĄ.

Kenstavičiai
718 W. 31st St

Victory 0840

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitčs “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
"Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei turite bile kokį spaudos darbą 

ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, III. Tel. Victory 7326

Kam rūpi apšvieta ir dar. 
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mą, skaitykite “Vilnį”.

THATC ENOUGH
TO MAKE 750,000

TODAY AND EVERY CAY 
WE WOMEN HAVE TURNĖ 
IN 450,000 FOUNDS OF 
USED COOKING FAT / 
WHAT DOES THAT

1 MEAN TO YOU, ~ .... 
MP BUTCHER
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